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NORMA DE CONTABILIDAD No 2 
(Anterior Decisión No 5) 

TRATAMIENTO CONTABLE DE HECHOS POSTERIORES AL CIE-
RRE DEL EJERCICIO 

 
VVIISSTTOO::  
EEll  iinnffoorrmmee  pprreesseennttaaddoo  ppoorr  llaa  CCoommiissiióónn  ddee  pprriinncciippiiooss  ddee  CCoonnttaabbiilliiddaadd  ddee  eessttee  
CCoonnsseejjoo,,  yy  
  
CCOONNSSIIDDEERRAANNDDOO::  
  
QQuuee,,  ddeebbee  hhaacceerrssee  uunnaa  ddiissttiinncciióónn  eennttrree  llaa  ffeecchhaa  ddee  cciieerrrree  ddee  llooss  eessttaaddooss  
ffiinnaanncciieerrooss  yy  llaa  ffeecchhaa  ddee  eemmiissiióónn  ffoorrmmaall  ddee  llooss  mmiissmmooss,,  qquuee  eess  aaqquueellllaa  ffeecchhaa  
eenn  llaa  qquuee,,  ddeeppeennddiieennddoo  ddee  llaa  eessttrruuccttuurraa  ddee  llaa  ddiirreecccciióónn  ddeell  EEnnttee,,  ssee  aauuttoorriizzaa  
llaa  eemmiissiióónn  ddee  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  ppaarraa  ssuu  ddiissttrriibbuucciióónn  aa  tteerrcceerrooss..  CCuuaannddoo  
llooss  eessttaaddooss  ssoonn  oobbjjeettoo  ddee  aauuddiittoorrííaa  eexxtteerrnnaa,,  llaa  sseeññaallaaddaa  aauuttoorriizzaacciióónn  nnoo  ddee--
bbeerrííaa  sseerr  pprreevviiaa  aa  llaa  ffeecchhaa  ddee  ddiiccttaammeenn  ddee  llooss  aauuddiittoorreess..  
  
QQuuee,,  bbaajjoo  eessttaass  ccoonnssiiddeerraacciioonneess,,  llooss  ssuucceessooss  qquuee  ooccuurrrreenn  eennttrree  aammbbaass  ffee--
cchhaass  ppuueeddeenn  ddeetteerrmmiinnaarr  llaa  nneecceessiiddaadd  ddee  aajjuusstteess  ddee  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  
oo  ddee  uunnaa  aaddeeccuuaaddaa  eexxppoossiicciióónn  eenn  llooss  mmiissmmooss..  
  
QQuuee,,  eenn  ggeenneerraall,,  llooss  hheecchhooss  ppoosstteerriioorreess  ppuueeddeenn  ccllaassiiffiiccaarrssee  eenn  ddooss  ttiippooss::  
TTiippoo  II,,  qquuee  ccoonnssiissttee  eenn  aaqquueellllooss  ssuucceessooss  qquuee  pprrooppoorrcciioonnaann  eevviiddeenncciiaa  aaddiicciioo--
nnaall  ccoonn  rreessppeeccttoo  aa  ccoonnddiicciioonneess  qquuee  eexxiissttííaann  aa  llaa  ffeecchhaa  ddee  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaann--
cciieerrooss    yy  aaffeeccttaann  llaass  eessttiimmaacciioonneess  rreellaacciioonnaaddaass  ccoonn  llaa  eellaabboorraacciióónn  ddee  llooss  
mmiissmmooss,,  yy  qquuee,,  ppoorr  lloo  ttaannttoo,,  rreeqquuiieerreenn    aajjuusstteess  aa  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss..  LLooss  
ssiigguuiieenntteess  ssoonn  eejjeemmppllooss  ddee  eessttee  ttiippoo  ddee  ssuucceessooss::  
  

• Cobranza o acuerdos relacionados con cuentas por cobrar o deter-
minación de pasivos sobre una base sustancialmente distinta a aque-
lla registrada previamente, cuando estos sucesos se relacionan con 
situaciones que existían a la fecha del balance general o representan 
la culminación de situaciones que existieron durante un largo período 
de tiempo. 

 
••  Pérdidas derivadas de venta de inversiones, inventarios, propiedades 

y otros activos destinados a la venta, cuando el acto posterior de 
venta no hace sino confirmar una pérdida no reconocida, previamen-
te existente.  
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••  Pérdidas resultantes de los gastos que fueron contabilizados previa-

mente como activo en casos de abandono de proyectos de investi-
gación, cuando las circunstancias que ocasionaron la pérdida ocu-
rrieron antes del cierre de la gestión, aún si la decisión fue tomada 
después del cierre de la misma.  

  
••  Incobrabilidad de una cuenta por cobrar como consecuencia de dete-

rioros en la situación financiera de un cliente que lo conduce a la 
quiebra con posterioridad a la fecha del balance general.  

  
••  Modificaciones importantes ocurridas en el tipo de cambio oficial en 

el período subsiguiente a la fecha de cierre del ejercicio, que reflejan 
condiciones inflacionarias existentes antes de dicho cierre, lo cual 
suministra una evidencia suficiente con respecto a la situación vigen-
te a la fecha del balance general.  

  
••  Transformación de operaciones entre corto y largo plazo. 

  
QQuuee,,  llooss  ssuucceessooss  ddeell  ttiippoo  IIII  iinncclluuyyeenn  aaqquueellllooss  qquuee  pprrooppoorrcciioonnaann  eevviiddeenncciiaa  
ccoonn  rreessppeeccttoo  aa  ccoonnddiicciioonneess  qquuee  nnoo  eexxiissttííaann  aa  llaa  ffeecchhaa  ddee  cciieerrrree  ddee  llooss  eessttaa--
ddooss  ffiinnaanncciieerrooss,,  ppeerroo  qquuee  ssuurrggiieerroonn  ccoonn  ppoosstteerriioorriiddaadd  aa  ddiicchhaa  ffeecchhaa  nnoo  rreeqquuii--
rriieennddoo  ppoorr  lloo  ttaannttoo  aajjuussttee  aa  llooss  mmiissmmooss  ppeerroo  ssii  uunnaa  eexxppoossiicciióónn  aaddeeccuuaaddaa..  
SSoonn  eejjeemmppllooss  ddee  eessttee  sseegguunnddoo  ttiippoo  ddee  ssuucceessooss::  
  

••  LLaa  eemmiissiióónn  ddee  nnuueevvaass  oobblliiggaacciioonneess,,  ttííttuullooss  uu  oottrrooss  eennddeeuuddaammiieennttooss..  
••  LLooss  ccaammbbiiooss  eenn  llaa  eessttrruuccttuurraa  ddeell  ccaappiittaall..  
••  LLooss  ddaaññooss  ppoorr  iinncceennddiioo,,  iinnuunnddaacciióónn  uu  oottrrooss  aacccciiddeenntteess..  
••  LLaass  ccoommbbiinnaacciioonneess  ccoommeerrcciiaalleess..  
••  LLaa  ccoonncclluussiióónn  ddee  uunn  lliittiiggiioo  ccuuaannddoo  eell  ssuucceessoo  qquuee  oorriiggiinnóó  eell  rreeccllaammoo  

ttuuvvoo  lluuggaarr  eenn  uunnaa  ffeecchhaa  ppoosstteerriioorr  aa  llaa  ddeell  bbaallaannccee  ggeenneerraall..  
••  MMooddiiffiiccaacciioonneess  ppeerriióóddiiccaass  oo  ccoonnttiinnuuaass  ddee  llooss  ttiippooss  ddee  ccaammbbiioo,,  qquuee  rree--

fflleejjaann  aapprrooxxiimmaaddaammeennttee  llaa  eevvoolluucciióónn  ddee  llooss  pprreecciiooss  iinntteerrnnooss  ddeessddee  llaa  
ffeecchhaa  ddee  cciieerrrree  ddee  ggeessttiióónn..  
  

QQuuee,,  eenn  bbaassee  aa  llaass  aarrgguummeennttaacciioonneess  eexxppuueessttaass::  
  
SSEE  DDEECCIIDDEE::  
  
LLooss  hheecchhooss  ppoosstteerriioorreess  aall  cciieerrrree  ddee  eejjeerrcciicciioo  yy  aanntteerriioorreess  aa  llaa  eemmiissiióónn  ffoorrmmaall  
ddee  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss,,  qquuee  sseeaann  ssiiggnniiffiiccaattiivvooss,,  ddeebbeenn  rreecciibbiirr  eell  ssiigguuiieennttee  
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ttrraattaammiieennttoo  ccoonnttaabbllee  ccoonn  rreeffeerreenncciiaa  aa  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  qquuee  ccoorrrreess--
ppoonnddeenn  aa  llaa  ggeessttiióónn  ccoonncclluuiiddaa..  
 

11..  Si resultan de aquellos sucesos que proporcionan evidencia adicional 
con respecto a condiciones que existían a la fecha de los estados fi-
nancieros y afectan las estimaciones relacionadas con la elaboración 
de los mismos (son calificados, como del tipo I, en los considerados), 
requieren ajustes a los estados financieros.  

  
22..  Si resultan de aquellos sucesos que proporcionan evidencia con res-

pecto a condiciones que no existían a la fecha de cierre de los esta-
dos financieros, pero que surgieron con posterioridad a dicha fecha 
(son los calificados como del tipo II en los considerandos), no requie-
ren ajustes pero si adecuada exposición en las notas a los estados 
financieros de la gestión cerrada. 
  

AAPPRROOBBAACCIIÓÓNN  
EEssttee  pprroonnuunncciiaammiieennttoo,,  eemmiittiiddoo  oorriiggiinnaallmmeennttee  ccoommoo  RReeccoommeennddaacciióónn  NNoo..  55  
ffuuee  aapprroobbaaddoo  ppoorr  eell  CCoonnsseejjoo  TTééccnniiccoo  ddee  AAuuddiittoorrííaa  yy  CCoonnttaabbiilliiddaadd  eell  1166  ddee  
ffeebbrreerroo  ddee  11998822  ccoonn  eell  vvoottoo  ddee  llooss  ccoonnsseejjeerrooss  HHuuggoo  BBeerrtthhiinn  AAmmeenngguuaall  ((PPrree--
ssiiddeennttee  ddeell  CCoonnsseejjoo)),,  FFrraanncciissccoo  MMuuññoozz  ((PPrreessiiddeennttee  ddee  llaa  CCoommiissiióónn  ddee  PPrriinn--
cciippiiooss  ddee  CCoonnttaabbiilliiddaadd)),,  GGuuiilllleerrmmoo  AAllccaazzaarr,,  WWiillllyy  CCaallllee,,  FFeeddeerriiccoo  MMeerrccaaddoo,,  
FFoonnzzaalloo  RRuuiizz  BBaalllliivviiáánn,,  RRaannddoollffoo  PPiinnttoo  yy  AAuugguussttoo  OOrrtteeggaa..  EEll  LLiicc..  GGoonnzzaalloo  
RRuuíízz  BBaalllliivviiáánn  ccoonnssiiddeerróó  qquuee  eell  ppeennúúllttiimmoo  eejjeemmpplloo  ddeell  ssuucceessoo  ttiippoo  II  ((““MMooddiiffii--
ccaacciioonneess  iimmppoorrttaanntteess  ooccuurrrriiddaass  eenn  eell  ttiippoo  ddee  ccaammbbiioo  ooffiicciiaall....””))  nnoo  eess  ssuussttaann--
cciiaallmmeennttee  ddiiffeerreennttee  aall  úúllttiimmoo  eejjeemmpplloo  ddeell  ssuucceessoo  ttiippoo  IIII  ((MMooddiiffiiccaaiioonneess  PPeerriióó--
ddiiccaass  oo  CCoonnttíínnuuaass  ddee  llooss  ttiippooss  ddee  ccaammbbiioo......””)),,  yy  qquuee,,  eenn  ccoonnsseeccuueenncciiaa,,  ppuueeddee  
aaddmmiittiirr  ssoollaammeennttee  uunnaa  aaddeeccuuaaddaa  eexxppoossiicciióónn  eenn  llaass  nnoottaass  aa  llooss  eessttaaddooss  ffii--
nnaanncciieerrooss..  
  
LLaa  rreeccoommeennddaacciióónn  ffuuee  ssaanncciioonnaaddaa  ppoorr  llaa  CCoommiissiióónn  DDiirreeccttaa  ddeell  CCoolleeggiioo  ddee  
EEccoonnoommiissttaass  ddee  BBoolliivviiaa  eell  1177  ddee  ffeebbrreerroo  ddee  11998822..  
  
NNoottaa::  
LLuueeggoo  ddeell  ppeerrííooddoo  rreeggllaammeennttaarriioo  ddee  eexxppoonneerr  ppoorr  uunn  llaappssoo  nnoo  mmeennoorr  aa  uunn  aaññoo  llaa  
RReeccoommeennddaacciióónn  aannttee  eell  ccrriitteerriioo  ddee  llooss  pprrooffeessiioonnaalleess  ddeell  ppaaííss,,  eell  CCoonnsseejjoo  TTééccnniiccoo  ddee  
AAuuddiittoorrííaa  yy  CCoonnttaabbiilliiddaadd  aapprroobbóó  eenn  ssuu  rreeuunniióónn  ddeell  1111  ddee  aabbrriill  ddee  11998833,,  ccoonn  vviiggeenncciiaa  
aa  ppaarrttiirr  ddee  llaa  ggeessttiióónn  11998833,,  eell  tteexxttoo  ffiinnaall  ddee  eessttaa  DDEECCIISSIIÓÓNN,,  ccoonn  eell  VVoottoo  ddee  llooss  CCoonn--
sseejjeerrooss  GGuuiilllleerrmmoo  AAllccáázzaarr  JJiimméénneezz,,  HHuuggoo  BBeerrtthhiinn  AAmmeenngguuaall,,  MMaarrttíínn  CCaalliinnii,,  WWiillllyy  
CCaallllee,,  BBeerrnnaarrddoo  EEllssnneerr,,  FFeeddeerriiccoo  MMeerrccaaddoo,,  FFrraanncciissccoo  MMuuññoozz,,  AAuugguussttoo  OOrrtteeggaa,,  
RRaannddoollffoo  PPiinnttoo,,  EEnnrriiqquuee  PPoozzoo  yy  VViiccttoorr  TTeelllleerrííaa..  
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SSAANNCCIIOONN  DDEELL  CCOOMMIITTEE  EEJJEECCUUTTIIVVOO  NNAACCIIOONNAALL  DDEELL  CCOOLLEEGGIIOO  DDEE  AAUU--
DDIITTOORREESS  DDEE  BBOOLLIIVVIIAA  
  
LLaa  pprreesseennttee  nnoorrmmaa  hhaa  ssiiddoo  ssaanncciioonnaaddaa  ppoorr  eell  CCEENN    ddeell  CCoolleeggiioo  ddee  AAuuddiittoorreess  
ddee  BBoolliivviiaa,,  eenn  ssuu  SSeessiióónn  OOrrddiinnaarriiaa  NNoo  CCAAUUBB    3300//9944  ddee  1166  ddee  jjuunniioo  ddee  11999944,,  
ddee  ccoonnffoorrmmiiddaadd  aa  llaass  aattrriibbuucciioonneess  ccoonntteenniiddaass  eenn  llooss  EEssttaattuuttooss  ddeell  CCoolleeggiioo..  
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ANEXO I 

 
DECISION No 5 
 
SUCESO POSTERIOR (TIPO I) 
 
EEJJEEMMPPLLOOSS::  
 
A. ANTECEDENTES 
 
1.-  La empresa XX S.A. cierra sus ejercicio el 31.12.81 

 
Emite sus estados financieros para uso de terceros el 26.02.82 y el 
dictamen de los auditores externos lleva fecha de 24.02.82 
 

2.- El 31.07.81 se establece control de cambios. 
 

3.- El tipo de cambio oficial es el siguiente: 
 
31.07.81 $us 1.- = $b 25.- 
31.12.81 $us 1.- = $b 25.- 
10.02.82 $us 1.- = $b 44.-(*) 

 
(*) Fecha en que se produce modificación a la paridad 
 
4.- El tipo de cambio en el mercado paralelo (no ilegal) al 31.12.81 oscilaba 

en $us 1 = $b. 40.- 
 

5.- La empresa tenía valuados sus activos y pasivos en moneda extranjera 
(sólo $us) al 31.12.81 según el siguiente cuadro: 
   

DISPONIBILIDADES      $US CAMBIO 
 PROMEDIO 

$b 

$us. 100.- comprados en  
$b. 2.500.- 

   

$us. 200.- comprados en  
$b. 8.000.- 

 
300.- 

 
35.- 

 
10.500.- 

Cuentas por Cobrar  1.000.- 25.- 25.000.- 
Cuentas por Pagar 3.000.- 25.- 75.000.- 

 
B. 1er CASO (SITUACION SIMPLE) 
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EEnnttrree  eell  3311..1122..8811  yy  eell  1100..0022..8822  nnoo  ssee  pprroodduuccee  nniinngguunnaa  ooppeerraacciióónn  qquuee  
aaffeeccttee  llaass  ccuueennttaass  ddee  DDiissppoonniibbiilliiddaaddeess,,  CCuueennttaass  ppoorr  CCoobbrraarr  yy  ppoorr  PPaaggaarr  
eenn  MMoonneeddaa  EExxttrraannjjeerraa..  PPoorr  oottrraa  ppaarrttee;;  llaa  ddeeuuddaa  ddee  $$uuss  33..000000..--  eessttaabbaa  ddii--
rreeccttaammeennttee  rreellaacciioonnaaddaa    ccoonn  ccoommpprraass  ddee  iinnvveennttaarriiooss  eenn  eexxiisstteenncciiaa  aall  
3311..1122..8811  ppoorr  vvaalloorr  ddee  $$uuss  880000..--  yy  ddee  aaccttiivvooss  ffiijjooss,,  ttaammbbiiéénn  eenn  eexxiisstteenncciiaa  aa  
eessaa  ffeecchhaa  ppoorr  $$uuss..  770000..--..                  EEll  rreessttoo  ddee  llaa  ddeeuuddaa  ccoorrrreessppoonnddee  aa  ccoommpprraa  
ddee  mmeerrccaaddeerrííaass  yyaa  vveennddiiddaass  aanntteess  ddeell  3311..1122..8811..  
  
DDaattoo  aaddiicciioonnaall::  LLaass  mmeerrccaaddeerrííaass  ppoorr  vvaalloorr  ddee  $$uuss..  880000..--  eenn  eexxiisstteenncciiaa  aall  
3311..1122..8811  ffuueerroonn  vveennddiiddaass  eenn  eenneerroo  ddee  11998822  eenn  $$bb..  4400..000000..--  
  

C. 2do CASO (SITUACION MAS COMPLEJA) 
 

 

Entre 31.12.81 y el 10.02.82 se realizan las siguientes transacciones: 
 

--  SSee    ccoobbrraann  $$uuss..  550000..--  ddee    llaass    ccuueennttaass    ppoorr    ccoobbrraarr    aall  eeqquuiivvaalleennttee  
ddee  $$uuss..  11..--  ==  $$bb..  3388..--  TToottaall  ccoobbrraaddoo  $$bb..  1199..000000..--  

  
- CCoonn  $$uuss..  220000..--  ddee  llaass  ddiissppoonniibbiilliiddaaddeess  ssee  ppaaggaa  ppaarrttee  ddee  llaa  ddeeuuddaa  

eexxiisstteennttee  aall  3311..1122..8811..  ((SSee  aassuummee  qquuee  ssee  ppaaggaa  ppaarrttee  ddee  llaa  ddeeuuddaa  
ccoonnttrraaííddaa  ppaarraa  ccaappiittaall  ddee  ttrraabbaajjoo))..  CCoommoo  eell  ccaassoo  aanntteerriioorr,,  llaa  ddeeuu--
ddaa  ddee  $$uuss..  33..000000..--  ccoorrrreessppoonnddee  aa::  
 
$us.    800.- para compra de inventarios existentes al 31.12.81; 
$us.    700.- para compra de activos fijos existentes al 31.12.81; 
$us. 1.500.- para capital de trabajo (de los cuales se pagaron 
$us.  200.-  en enero de 1982 como se indicó anteriormente). 

 
- EEnn  eenneerroo  ddee  11998822  ssee  vveennddee  ppaarrttee  ddee  llaass  mmeerrccaaddeerrííaass  (($$uuss..  

440000..--))  eexxiisstteenntteess  aall  3311..1122..8811,,  eenn  uunn  vvaalloorr  ddee  BBss..  1166..880000..-- 
  
D. TRATAMIENTO CONTABLE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS AL 

31.12.81. 
PRIMER CASO (SITUACION SIMPLE) 
 
Como se trata de un suceso posterior (tipo I), donde a través de la deva-
luación del tipo de cambio oficial del 10.02.82 no se hace sino confirmar 
una situación ya conocida al 31.12.81 se debe practicar el siguiente ajus-
te global por cuenta a los estados financieros al 31.12.81 (no es necesa-
rio hacerlo en cada cuenta individual de detalle): 
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DISPONIBILIDADES DEBE 
$b. 

HABER 
$b. 

[(300 X 44) - 10.500]  2.700.-  
Cuentas por Cobrar  
[(1.000 x 44) - 25.000]    

 
19.000.- 

 

Inventarios 
[(800 x 44) - (800 x 25)] 

 
15.200.- 

 

Activos Fijos 
[(700 x 44) - (700 x 25)] 

 
13.300.- 

 

Diferencias de cambio (Pérdida ob-
tenida por diferencia) 

  
 6.800.- 

------------ 

 

a Cuentas por Pagar [(3.000 x 44) - 
75.000] 

57.000.- 

 57.000.- 57.000.- 
                                
Es necesario tener en cuenta el principio de valuación de costo o merca-
do, el menor. En el caso de los inventarios tenemos:  
 
Costo Ajustado:  $us  800 x 44 = $b. 35.200.- 
Mercado:  Valor de venta en enero:  $b. 40.000.- 
  
PPoorr  lloo  ttaannttoo,,  ssee  ccuummppllee  eell  pprriinncciippiioo  yy  nnoo  hhaabbrrííaa  qquuee  hhaacceerr  nniinnggúúnn  aajjuussttee  
aaddiicciioonnaall..  
  
LLoo  mmiissmmoo  hhaayy  qquuee  tteenneerr  eenn  ccuueennttaa  ccoonn  llooss  aaccttiivvooss  ffiijjooss  aajjuussttaaddooss  ppoorr  llaa  
ddeevvaalluuaacciióónn  ,,eenn  ccuuaannttoo  aa  qquuee  nnoo  ssuuppeerraann  eell  vvaalloorr  ddee  mmeerrccaaddoo..  
  

EE..  TTRRAATTAAMMIIEENNTTOO  CCOONNTTAABBLLEE  EENN  LLOOSS  EESSTTAADDOOSS  FFIINNAANNCCIIEERROOSS  AALL  
3311..1122..8811    22ddoo  CCAASSOO  ((SSIITTUUAACCIIOONN  MMAASS  CCOOMMPPLLEEJJAA))  
  
CCoommoo  eenn  eell  ccaassoo  aanntteerriioorr,,  ppoorr  ttrraattaarrssee  ddee  uunn  ssuucceessoo  ppoosstteerriioorr,,  ddeell  ttiippoo  II,,  
hhaayy  qquuee  aajjuussttaarr  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  aall  3311..1122..8811..  LLaa  ddiiffeerreenncciiaa  eess  qquuee,,  
eenn  eessttee  ccaassoo,,  tteenneemmooss  ccoonnoocciimmiieennttoo  ddee  oottrrooss  hheecchhooss  ccoonnccrreettooss  ooccuurrrriiddooss  
eennttrree  eell  3311..1122..8811  yy  eell  1100..0022..8822,,  eenn  lloo  qquuee  rreessppeeccttaa  aa  ooppeerraacciioonneess  ccoonn  
mmoonneeddaa  eexxttrraannjjeerraa..  SSee  aassuummee  eenn  eessttee  ccaassoo  qquuee  eennttrree  eell  1100..0022..8822  ((ffeecchhaa  
ddee  llaa  ddeevvaalluuaacciióónn  ooffiicciiaall))  yy  eell  2266..0022..8822  ((ffeecchhaa  ddee  pprreesseennttaacciióónn  ddee  llooss  eess--
ttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  aannttee  tteerrcceerrooss))  llaass  ooppeerraacciioonneess  eenn  mmoonneeddaa  eexxttrraannjjeerraa  ssee  
rreeaalliizzaann  aall  nnuueevvoo  ttiippoo  ddee  ccaammbbiioo..  
 

Ajustes a realizar:  DEBE 
$b 

HABER 
$b 
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1) Disponibilidades 
   (300 - 200 = 100) 
   (100 x 35) - (100 x 44) 

 
 

900.- 

 

2) Cuentas por Cobrar 
   (1.000 x 25)-(500 x 38)-(500 x 44) 

 
16.000.- 

 

3) Inventarios 
    ($us. 800 x 44) - ($us. 800 x 25) 

 
15.200.- 

 

4) Activos Fijos 
    ($us 700 x 44) - ($us 700 x 25) 

 
13.300.- 

 

5) Diferencias de cambio (Pérdida) 9.800.-  
6) a Deudas 
    (3.000x25)-(200x35)-(2.800 x 44) 

    
      

 
55.200.- 

 55.200.- 55.200.-      
    

AAccllaarraacciioonneess::  
 
(1) y (6): 
 
CCoommoo  ssaabbeemmooss  qquuee  ssee  uuttiilliizzaarroonn  $$uuss  220000..--  ddee  llaass  ddiissppoonniibbiilliiddaaddeess  ppaarraa  
ppaaggaarr  ddeeuuddaass,,  llaa  ““vvaalluuaacciióónn””  ddee  ddiicchhoo  ppaaggoo  llaa  ttoommaammooss  aall  ccaammbbiioo  pprroommee--
ddiioo  aall  qquuee  eessttaabbaann  llaass  ddiissppoonniibbiilliiddaaddeess  aall  3311..1122..8811..  EEnn  eessttee  ccaassoo,,  aa  $$uuss..  11  
==  $$bb  3355..--..  CCoonnsseeccuueenntteemmeennttee,,  yyaa  tteenneemmooss  uunn  vvaalloorr  cciieerrttoo  ppaarraa  llaa  vvaalluuaa--
cciióónn  ddeell  ddiissppoonniibbllee  yy  llaass  ddeeuuddaass  aall  3311..1122..8811::  $$uuss..  220000..--  ddeebbeerráánn  sseerr  eexx--
ppuueessttooss  aall  ccaammbbiioo  ddee  $$bb..  3355..--  EEll    rreessttoo  ddeell  ddiissppoonniibbllee  yy  ddeeuuddaass  ssee  vvaallúúaann  
aa  $$uuss..11..--  ==  $$bb..  4444..--..  
  
((22))::  
  
AAll  iigguuaall  qquuee  eenn  llooss  ppuunnttooss  ((11))  yy  ((66))  yyaa  ssee  ttiieennee  uunn  vvaalloorr  cciieerrttoo  ppaarraa  llaa  vvaa--
lluuaacciióónn  ddee  ppaarrttee  ddee  llaass  ccuueennttaass  ppoorr  ccoobbrraarr  eenn  mmoonneeddaa  eexxttrraannjjeerraa  aall  
3311..1122..8811::  $$uuss  550000..--  ==  $$bb..  1199..000000..--  ((aall  ccaammbbiioo  ddee  $$bb..  3388..--))..  EEll  rreessttoo  ddee  llaa  
ccuueennttaa  ppoorr  ccoobbrraarr  ssee  vvaallúúaa  aa  $$uuss..  11  ==  $$bb..  4444..--  
  
((33))  yy  ((44))::  
  
IIgguuaall  qquuee  eenn  eejjeemmpplloo  ddeell  11eerr  ccaassoo..  
  
((55))::  
  
Surge por diferencia de débitos y créditos. 
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Al igual que el primer caso, hay que constatar el principio de valuación a 
costo o mercado, el menor. 
  
TTeenneemmooss  aaqquuíí  llaa  eevviiddeenncciiaa  ddee  qquuee  ppaarrttee  ddee  llaass  mmeerrccaaddeerrííaass  ppoorr  vvaalloorr  ddee  
$$uuss  440000..--  ffuueerroonn  vveennddiiddaass  eenn  $$bb..  1166..880000..--  eenn  eenneerroo  ddee  11998822..  
  
EEnnttoonncceess::  
 
Valor de costo ajustado: $us. 400 x 44  =   $b. 17.600.- 
Valor de mercado: Venta de enero        =   $b. 16.800.- 
  
EEnn  eessttee  ccaassoo  hhaayy  qquuee  eeffeeccttuuaarr  eell  ssiigguuiieennttee  aajjuussttee  aaddiicciioonnaall::  
      
  DDEEBBEE  

$$bb 
HHAABBEERR  

$$bb 
DDeepprreecciiaacciióónn  ddee  IInnvveennttaarriiooss  ((PPéérrddiiddaa)) 880000..--  
aa  PPrreevviissiióónn  ppaarraa  ddeessvvaalloorriizzaacciióónn  ddee    
      iinnvveennttaarriiooss  ((RReegguullaarriizzaaddoorraa  ddee  aaccttiivvoo)) 

    
880000 

  
NNOOTTAA..--  
CCoommpplleemmeennttaarriiaammeennttee  aa  llooss  aajjuusstteess  ppoorr  llaass  ddiiffeerreenncciiaass  ddee  ccaammbbiioo  ssee  ddee--
bbee  aaggrreeggaarr  uunnaa  nnoottaa  aa  llooss  eessttaaddooss  ffiinnaanncciieerrooss  qquuee  eexxpplliiqquuee  llaa  ssiittuuaacciióónn.. 
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ANEXO II 
 

DDEECCIISSIIÓÓNN  NNºº  55  
  
EJEMPLOS 
 
SSUUCCEESSOO  PPOOSSTTEERRIIOORR  ((TTIIPPOO  IIII))  
  
  AA..        AANNTTEECCEEDDEENNTTEESS  
  

1. La empresa ZZ.S.A., cerró sus estados financieros anuales al 
31.12.81 con un patrimonio neto de $b 25.000.000.- y una utilidad 
neta de $b. 12.000.000.- 

 
2. El 03.02.82 se produce un incendio en sus depósitos que destruyen 

mercaderías por un valor de $b. 10.000.000.- de los cuales sólo $b. 
4.000.000.- estaban cubiertas por seguros, originando, por lo tanto, 
una pérdida neta de $b. 6.000.000.-  

 
3. Los estados financieros son “emitidos” para uso de terceros el 

26.02.82 y el dictamen de los auditores está fechado el 24.02.82 
 
B.  TRATAMIENTO CONTABLE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS AL 

31.12.81 
 
Como se trata de un suceso posterior (tipo II) que proporciona evidencia 
con respecto a situaciones que no existían al 31.12.81, que se ha pro-
ducido luego del cierre y antes de la “emisión“ de los estados financie-
ros, no se requiere ajuste, pero si exposición adecuada  en los estados 
financieros al 31.12.81. Ello se consigue mediante la inclusión de una 
“Nota “ a esos estados, de un tenor como se ejemplifica seguidamente: 
 
NOTA.- SUCESOS POSTERIORES 
 
CCoonn  ffeecchhaa  33  ddee  ffeebbrreerroo  ddee  11998822,,  ssee  pprroodduujjoo  uunn  iinncceennddiioo  eenn  llooss  ddeeppóóssii--
ttooss  ddee  llaa  EEmmpprreessaa,,  qquuee  oorriiggiinnóó  uunnaa  ppéérrddiiddaa  nneettaa,,  eenn  llaa  ppaarrttee  nnoo  ccuubbiieerrttaa  
ppoorr  sseegguurrooss,,  ddee  $$bb..  66..000000..000000..--  llaa  qquuee  sseerráá  rreeggiissttrraaddaa  eenn  llooss  rreessuullttaaddooss  
ddee  llaa  ggeessttiióónn  ddee  11998822..  
 
 
 


